

恩典的十字架

親愛的弟兄姊妹平安：

今天是今年最後一次聖餐主日，當我們再次預備心要與主同坐席的時候，我想和大家一同回到福音的核心，來思想一個基本的問題，人要如何在上帝面前被稱為義？

這個問題，保羅在羅馬書的前半段已經鋪陳得非常清楚。他像一位深具洞察力的檢察官，將全人類，無論是熟知律法的猶太人，還是憑良心行事的外邦人，都置於同一個被定罪的光景之中。正如羅馬書 3:9-10 所說：「**我們已經證明，猶太人和希臘人都在罪惡之下。就如經上所記：沒有義人，連一個也沒有。**」接下來的 3:11-18，更詳細刻畫了人在罪中的狀態。

親愛的弟兄姊妹，罪惡就是人類的真實寫照。我們都知道罪，因為上帝的律法使我們認識罪，但我們卻沒有任何力量能夠除去罪，這種感覺是非常痛苦的。就像我們照鏡子時發現自己滿身污穢，卻找不到可以把自己洗乾淨的東西或方法。

然而，就在一切似乎無望的時刻，保羅在黑暗中點亮了一盞燈，他說出人類歷史最偉大的轉折，羅馬書 3:21：「**但如今，上帝的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證。**」

「**但如今**」這三個字，是整卷羅馬書的關鍵轉折，也是人類歷史的分水嶺。從此，我們從絕望的深淵被帶進上帝主動施恩的光中。雖然我們過去無力自救，但如今，上帝親自伸手開啟一條新的路。

今天的經文提醒我們：在上帝面前，我們都沒有義可誇；我們之所以能站立，不是因為我們比別人更好，而是因為上帝的恩典遮蓋了我們的羞愧。其實，我們在教會中所面對的所有狀況，也都在提醒我們這個真理的事實，沒有人能誇口說自己一定是對的、是義的，唯有基督的恩典能夠挽回我們。

親愛的弟兄姊妹，今天的聖餐正是這「但如今」的具體記號。它提醒我們，因著上帝恩典的介入，人類歷史有了改寫；我們從滅亡的絕望，進入恩典的新生。耶穌基督的十字架，不只是救贖的象徵，更是關係修復的起點，祂親自跨越破裂，用祂的愛修補我們與神、與人的關係。

因此，今天我們不只是來領受餅與杯，更是重新與主立約，讓上帝的恩典再次流經我們的心、流進我們的生活，也流進我們每一個關係裡。願我們在領受聖餐的時刻，重新思考復和的功課，讓這「恩典的記號」成為教會合一與更新的起點。

二、上帝的義：公義之義與慈愛之義

羅馬書 3:21 - 22 說：「**但如今，上帝的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證：就是上帝的義，因信耶穌基督加給一切相信的人，並沒有分別。**」比較貼近原意的翻譯是：「**但如今，那有律法和先知為證的上帝的義，已在律法以外顯明出來。**」換句話說，「**律法和先知**」不是顯明的對象，而是作為「**上帝的義**」的見證者。

保羅在此強調的「但如今」是一個強烈的轉折，與前面的「人都在罪惡之下」形成鮮明對比。從前，人只能在上帝的公義審判之下無話可說；但如今，上帝在基督裡顯明出另一種義，不只是審判的公義，更是憐憫的慈愛之義。

在舊約七十士譯本中，「義」這個字多半用來表達上帝的公義，但在出埃及記 34:6 - 7 裡卻特別指向祂的慈愛與憐憫。那段經文是上帝第一次親自啟示祂的性情：「耶和華有憐憫有恩典，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。」這是第二次立約的背景。因為第一次立約在金牛犧事件中被毀，上帝若只照公義行事，以色列就應當滅亡；但祂為了使約能重立，宣告祂的義同時包含慈愛。祂的義，不僅是懲罰的義，更是赦免的義；不只是報應的義，更是恢復關係的義。

所以上帝是那位同時滿足公義與慈愛的上帝，祂讓公義和慈愛同時在基督裡被滿足，如同詩篇 85:10 所說的：「慈愛和誠實彼此相遇；公義和平安彼此相親。」

所以保羅所說的上帝的義，指的並非上帝審判罪的公義，而是祂為了拯救人，主動進入人類歷史，成為唯一行動的救贖者，所展現的信實與慈愛的義。因為律法能指出罪，卻不能除去罪；能揭露病，卻無法醫治病，所以救恩的途徑超越了律法，不是因為上帝廢掉律法，而是因為祂在基督裡成全了律法的要求。十字架就是上帝公義與慈愛交會的地方，在那裡，罪得到了審判，恩典得到了彰顯。

因為耶穌承擔了律法的刑罰，使人得以在祂裡面被稱為義，所以救恩不是建立在人努力遵守的行為上，而是建立在上帝主動施恩的愛裡。這個順序跟我們的認知是完全顛倒的，在面對衝突或問題時，我們常會說：「等對方改變，我再原諒；等事情公平，我再釋懷。」但是上帝不是告訴我們：「你先改變，我再接納你。」祂是說：「我先愛你，好讓你有力量改變。」正如羅馬書 5:8 所說：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，上帝的愛就在此向我們顯明了。」這就是救恩的源頭，也是我們一切關係復和的起點。

這也讓我們看到，在主的桌前，我們不分地位，不論是公司的主管還是清潔工；不分背景，不論是猶太人或外邦人；不分成就，不論是成功者或失敗者。因為在上帝眼中，我們都一樣是罪人，也都一樣需要恩典。

當我們舉起餅與杯時，我們就被提醒，在這桌前，我們需要被去中心化。沒有人可以驕傲地說：「我比別人更配領這餅和杯。」只有一群蒙恩的罪人，一同跪下，一同領受同一位主的愛。這就是教會的起點。

我們都一無所有，卻因祂的恩典而同得豐富；我們都曾經破碎，卻因祂的愛而重新完整。所以，每一次聖餐，不只是回想主為我們的死，更是一同宣告主的愛依然在我們中間工作，重建關係、修補裂痕、使教會重新出發。

三、十字架的功效

羅馬書 3:23-26：「因為世人都犯了罪，虧缺了上帝的榮耀；如今卻蒙上帝的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。上帝設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明上帝的義；因為他用忍耐的心寬容人先時所犯的罪，好在今時顯明他的義，使人知道他自己為義，也稱信耶穌的人為義。」

這段經文是我們很重要的根基，因為在十字架上，上帝沒有選擇誰對誰錯，祂選擇為我們所有人而死。

保羅在這裡用一句極簡單卻極深刻的話，揭露了整個人類的真相，世人都犯了罪，虧缺了上帝的榮耀。罪，不只是我們做錯了什麼，而是我們離開了那榮耀的源頭。罪使人與上帝隔絕，也使人與人之間產生距離。罪讓我們不敢誠實面對自己，也讓我們不能再彼此信任。這就是人類歷史不斷重演的悲劇。

但保羅緊接著說：「如今卻蒙上帝的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義（被認可）。」這句「白白地」讓我們知道，救恩是無條件的，是上帝主動給予的禮物。但為什麼無條件？因為上帝已經付了條件，就是耶穌基督。救贖在希臘文中是一個複合字，是從和贖價兩個字組合起來的，意思是付了贖價得以自由。所以救恩雖然是白白的恩典，但卻不廉價，因為那是生命的代價。

因此，十字架是上帝恩典的記號，上帝在十字架上親自走進人類的罪惡，自己承擔公義的代價，用祂的慈愛修復我們被罪撕裂的關係。凡信靠祂的人，無論過去如何，現在都能在基督裡被稱為義。這不只是法律地位的改變，更是生命關係的恢復。因為從此以後，我們不再是等待被審判的罪人，而是被認可的兒女。

親愛的弟兄姊妹，這一段經文不只是神學的真理，更是關係修復的確據。上帝在基督裡用祂的血挽回了我們，同樣也呼召我們，在祂裡面互相挽回。

其實關係的修復，不是靠討論誰對誰錯，真相固然重要，因為真相會帶來和解。但是真正的恢復，是我們都站在十字架的光中承認，我是蒙恩的罪人，一起跪下謙卑，讓上帝的愛重新在我們之間流動。

這也是聖餐的意義，那餅提醒我們，那是主為我們打破的身體；那杯提醒我們，那是主為我們流出的血。每一次的聖餐都在帶我們回到十字架面前，在那裡我們不再爭論誰對誰錯，只剩下一個真理，我們都是罪人，我們需要恩典。

四、因信稱義，活出謙卑的感恩

羅馬書 3:27-28：「既是這樣，哪裡能誇口呢？沒有可誇的了。用何法沒有的呢？是用立功之法嗎？不是，乃用信主之法。所以我們看定了：人稱義是因著信，不在乎遵行律法。」

保羅在這裡提出一個自然的問題：既然救恩全然出於恩典，那麼人還有什麼可誇的呢？答案很簡單，沒有可誇的了。

我們都渴望被肯定，渴望能在別人面前有所成就，這是我們的天性。在社會中，我們誇自己的能力、自己的家庭、兒女。在教會中，我們誇自己的服事、自己的屬靈和見證。然而保羅提醒我們，既然我們的義不是靠自己得來，那就沒有什麼能誇的。因為我們都站在同一個起點：蒙恩的罪人，被主赦免的兒女。

親愛的弟兄姊妹，其實我們生活中的許多紛爭都來自誇口，來自想被看見、被肯定、贏過別人。但當我們在十字架前承認，我們所有的一切都是恩典，那些比較與防衛就會失去力量。十字架讓我們謙卑，也讓我們自由。

羅馬書 3:29，保羅繼續說：「難道上帝只是猶太人的上帝嗎？不也是外邦人的上帝嗎？是的，也包括外邦人。」

在保羅的時代，猶太人認為自己是被揀選的民族，外邦人是不潔的人。但保羅在這裡清楚地宣告，上帝是同一位，祂既因信稱那受割禮的為義，也因信稱那未受割禮的為義。這提醒我們，教會若要見證福音，就必須活出包容與接納的愛。我們不能只愛像我們的人，而要學習愛不一樣的人。這樣才是福音真實的見證。

在教會的現實中，也許我們會面對世代差異、意見不同、服事風格不同的爭執。但上帝本來就不是要形成同樣的意見，而是要站立於同一個信心、同一位主。羅馬書 12:16 裡面說的彼此同心，在強調的不是我們有同樣的想法，而是我們的考量要與基督一致。只有這樣的信心，使我們能在差異中仍彼此接納，在傷痕中仍選擇相愛。

羅馬書 3:31，保羅最後說：「這樣，我們因信就廢掉律法嗎？斷乎不是！更是堅固律法。」保羅這裡的意思是，對基督的信不是否定律法，而是使律法的精神得以完成。因為律法的中心是愛，愛上帝、愛人，這樣的愛，只有在基督的信裡才能實現。因為沒有恩典的愛只是道德主義，有了恩典的愛才是生命的流露。

當我們被上帝的愛觸摸，我們就不再是被命令去順服，而是被愛激勵去順服；不再是被要求去行善，而是被恩典感動去行善。因著我們對基督的信，使律法得以外化在心中，使我們不再外求義，而是在基督裡活出義。

親愛的弟兄姊妹，上帝在基督裡，讓我們從律法的要求，進入恩典的自由；從罪的隔絕，進入愛的復和。這就是上帝的義與救恩的核心，祂不是要審判我們的過去，而是要重建我們與祂的關係。

因此，教會不會是完美人的聚集，而是蒙恩罪人的群體。我們在這裡，不是因為我們比別人好，而是因為我們同樣需要主的赦免。我們在這裡，不是要爭誰對誰錯，而是要一同見證主的愛如何勝過罪與傷害。

然而，教會的見證不只是外在的合一，更是內心被恩典更新的真實。當我們願意承認自己的軟弱，願意放下自義與比較，讓福音重新觸動我們的心，那時，教會才真正被建造。因為福音不是叫人驕傲，而是叫人謙卑；不是讓我們彼此指責的律法，而是讓我們彼此結連的恩典。

親愛的弟兄姊妹，當我們走過羅馬書第三章的這段旅程，我們看見上帝的慈愛之義，不是要定我們的罪，而是要挽回我們的心；不是要使我們羞愧，而是要使我們重生。

願我們在這愛中被醫治、被更新、被重建，讓恩典流進每一段關係、每一個服事、每一次相遇。願我們成為一間因信稱義、活出恩典的教會，在這世代見證上帝的義，並使祂的愛在我們中間長存。

親愛的弟兄姊妹，今天，我們要一同領受聖餐，在領受聖餐之前，我們需要清楚，聖餐不是給完美的人，而是給那些承認自己需要恩典的人。**主耶穌說：「你們應當如此行，為的是記念我。」**因此，當我們來到主桌前，不是帶著資格，而是帶著感恩；不是憑著表現，而是憑著信心。

當我們拿起餅時，讓我們思想，這是主為我們捨的身體；當我們拿起杯時，讓我們記得，這是祂為我們流出的血。請我們記得，在主的桌前沒有高低，沒有遠近，只有一群蒙恩的罪人，被同一位主所愛。願主的身體堅固我們的信心，願主的寶血成為我們心靈的安慰，願這聖餐使我們再次經歷主的同在與饒恕。